

# 不忘初心 执梦前行

## ——记郾城区辽河路小学语文教师陶光华

■文/图 本报记者 于文博

“选择自己所爱的，爱自己所选择的”——这是郾城区辽河路小学语文教师陶光华经常说的话，教师这个职业是她所选择的，更是她所爱的。她在三尺讲台上耕耘十七年，教育出一批又一批的优秀学子。

### 积极进取提高能力

一副担子，一头担着义务，一头担着责任。陶光华常说，教书育人是教师的天职，扎实的教学技能是完成这一使命的基础。

在教学方面，陶光华一直坚持理论联系实践，潜心研究教材教法，力求“吃”透教材编写意图。为了确保自己的每一堂课新鲜生动，陶光华尽最大努力去了解班上的学生，知道他们喜欢读什么书，对哪些



陶光华

人课堂中。作为教师，陶光华对自己要求十分严格，每天下班后，她都会晚走30分钟，在办公室练习书法；晚上回到家，还要读书1个小时，写笔记或者随笔。这些笔记中有教学感悟，有生活琐碎，也有好词佳句。正是常年累月的积累，让陶光华具备了更多的知识储备，给她的教学带来了极大的帮助。

### 注重学生点滴进步

两个心房，一个装着良心，一个装着爱心。从教17年来，陶光华教过无数学生，她坚持用爱心、宽容对待他们。陶光华曾经有一位叫作小清（化名）的学生，刚到班级时，遭到了同学的排斥。为了帮助小清融入班集体，增强自信，陶光华

主动成为小清的玩伴，利用班上一次歌唱比赛，为小清提供了展示的舞台，拉近她和学生之间的距离。慢慢地，学生们接受了小清，小清也变得越来越活泼，越来越自信。

“我们要看到学生一点一滴的进步，鼓励他们奋进。”陶光华这样说，也是这样做的。在日常工作外，她坚持给家长写表扬信，学生们的每一点进步，她都会写信告诉家长，以此鼓励学生继续进步。每逢教师节，陶光华都会收到来自学生们的祝福，看着一条条短信，她感动且幸福。“学生们对我的爱，就是我最大的幸福。”陶光华说。

### 关爱帮助新教师

多年来，辽河路小学来了许多青年教师。对于他们，陶光

华总是愿意给予更多的关注和帮助。学校的评课活动，她知无不言、言无不尽，主动提出每一位讲课老师的优点和不足。有向她请教问题的青年教师，她不仅出谋划策，还会亲自动手，帮忙寻找资料、修改教案。“一个人优秀不算优秀，一个团队优秀才是真的优秀。”陶光华说，“看到这些刚走上工作岗位的老师，就想起了当年的自己。年轻人缺乏经验，作为前辈，要先扶着他们走路，教给他们方法，这样才能让他们少走弯路，快速成长起来。”

多年的勤奋和努力，陶光华获得了大家的认可，曾先后被评为“省骨干教师”“省文明教师”“市教学专家”“市教学能手”“市师德标兵”等。这些荣誉在陶光华看来，既是肯定，也是鞭策。

## 教育监督热线

5673776 13303958277

微信公众平台



- ◆政策信息
- ◆教育视窗
- ◆投诉建议
- ◆违规举报

## 2017（第四届）全国特色中学名单发布 漯河高中荣登榜首

本报讯（记者 李林润）1月16日，2017（第四届）全国特色中学名单在北京发布，漯河高中以其促进学生全面卓越发展的“三维六元”校本办学理念荣登榜首，为我市教育再次斩获国字号荣誉。

发布会上，漯河高中领导作了题为《校本教育特色办学，“三维六元”全面发展》的学术报告，对学校的“三维六元”卓

越学本体系进行特色解析。据悉，2017（第四届）全国特色中学评选由北京大学、北京师范大学和品牌价值国际传媒联合举办，评委会坚持省内拔尖，特色突出、学生覆盖面广、具有内涵、有利于素质教育、推荐价值五项综合评价的标高严格筛选，历时半年从全国1000多所参选中学中遴选百所发布并颁奖。

## 漯河医专《生理学》在线课程

### 入选国家首批精品课程

本报讯（记者 姚晓晓）1月15日，教育部公布首批国家精品在线开放课程，漯河医专《生理学》在线课程成功首批入选。此次教育部共认定490门国家精品在线开放课程，其中专科高等职业教育课程22门，河南省共有8门课程获批，漯河医专为其中之一。

近年来，漯河医专不断深化教育教学改革，结合医学院

校自身特色和当前学生群体需求，积极推进在线开放课程建设，在精品资源共享课程、慕课建设、教学资源库建设等方面取得丰硕成果。当前，翻转课堂、混合式教学等信息化教学方法，已成为学校最主要的教学形式，激发了学生学习兴趣，提高了教育教学质量，实现了学校教育内涵式发展。

## 市中小学健康教育教师开始培训

本报讯（记者 于文博）1月24日，市中小学健康教育培训会在全市各中小学健康教育负责人及骨干教师参加了培训。

培训会上，各位专家用不同的形式为大家讲授了儿童青

少年慢性病防控；学校常见病、传染病防控知识；学生健康大数据管理及应用专题讲座。生动、活泼、精彩的课程展示使参训人员受益匪浅，学习了健康教育课程教学的新方式、新方法，拓展了工作思路。

## 学生家长送锦旗 感谢学校捐助情

本报讯（记者 吴艳敏）1月16日上午，漯河四高高二学生张琦的父亲来到学校，为学校送去一面写着“不忘初心捐千金树万人 一切为了学生的好学校”的锦旗，表达他和家人对学校和老师无私援助的感激之情。

2017年10月初，张琦的班主任把张琦患白血病的消息发布到学校教职工微信群，老师们纷纷在捐款平台“水滴筹”为张琦捐款，并积极转发，呼吁更多的人参与进来。10月18日，张琦在省肿瘤医院进行骨髓移植手

术，术后治疗仍需一笔巨大的费用。学校领导得知情况后，第一时间向全体师生发出为张琦捐款的倡议，虽然许多老师和张琦班级的同学已经在前期捐了款，但听说学校组织募捐活动后，他们又再次为张琦捐了款。捐款仪式共收到爱心捐款38698.4元，款项通过市希望工程专用账户进行捐赠。

“骨髓移植很成功，张琦已经转入普通病房，感谢爱心人士帮助我们度过难关！”张琦父亲说。

## 雪景

### 市实验小学五（1）班 谭行知

冬天，没有春天的鸟语花香、风景宜人；没有夏天的骄阳似火、电闪雷鸣；没有秋天的硕果累累、落叶纷飞；但它却能带给我们漫天飞舞的美丽雪花。

看，空中又飘起了小雪花，它徐徐飘下，似芦花，如柳絮，像悠悠的鹅毛，又似蒲公英的种子，无尽无休地飘着……宛如那美丽的银蝶在空中翩翩起舞，最后慢慢地落到地上。

过了一会儿，雪花夹杂着狂风，如流星一般像地面飞快地坠落着，有着一阵铺天盖地席卷一切的疯狂气势。

再等一段时间，它又恢复

了那种轻飘飘的姿态。它慢慢地坠落，慢慢地融化，显得有些矜持，有些胆怯。同时也有那种难以言喻的柔美，让人觉得它似乎在倾听着舒缓的音乐，又似乎在河岸边悠闲地散步。

绵绵的雪装饰着世界，为大地盖上了雪白的被子。

白茫茫的天，白茫茫的地，白茫茫的雪花美不胜收。面对这银装素裹的世界，我心里不由生出了几分愉悦。

啊！雪，你是那样的洁白无瑕，我永远忘不了你的美丽。

指导老师：刘文娟



## 市直教育系统 连夜奋战 清理积雪

本报讯（记者 刘亚杰）1月24日下午，市教育局紧急召开应急除雪部署会。当晚，市教育局迅速行动，精心组织市直教育系统职工参与清雪。当晚除雪人员达500余人，动用铁锹450把，大扫帚百余把。经过市直教育系统干部职工连夜奋战，全力攻坚，确保了分包路段的畅通，保障了市民的出行安全。

1月25日清晨，市教育局、市直各学校继续开展积雪清除活动，为广大市民创造安全便捷的交通环境。



1月24日21点到23点，漯河五中党员干部和部分教师在校领导带领下，在五中分包路段奋战两个多小时，完成分包路段积雪的清扫任务。 本报记者 刘亚杰 摄



1月24日，泰山中路的教师冒着严寒及时清扫校园及周边街道积雪。 本报记者 吴艳敏 摄



1月25日早上8点，经济技术开发区小学的教师早早来到了学校，开始清除积雪。 本报记者 刘亚杰 摄



1月25日早上5点，西城区阴阳赵镇初级中学的师生一起清扫学校主干道路积雪。 魏海峰 摄



为调动学生的学习热情，1月22日，漯河五高初中部举行青春励志报告会，为同学们励志成才提供了宝贵的经验。 本报记者 姚晓晓 摄

## 召陵区实验小学 为环卫工送上爱心腊八粥

一碗腊八粥传递着浓浓的温暖，现场许多环卫工都被志愿者们们的爱心所感动。

实验小学党员教师宋君说：“为了保持城市的整洁美丽，环卫工人付出了太多辛劳。今天我们借

着腊八节的机会，为他们送来腊八粥，希望可以在寒冷的清晨为他们驱走一点寒意，以表达我们的心意。同时，我们学校也呼吁市民不要随地吐痰、不要乱扔垃圾。爱护环境，人人有责。”

## 学生寒假无人照看怎么办

■本报记者 姚晓晓

马上将要进入近一个多月的寒假生活，“快放假了，两个人都上班，孩子谁来管？”这个问题困扰了很多双职工的家长们。

怎样让孩子渡过既安全又不耽误学习的寒假生活？1月24日下午，在市区一小一的家长群里，家长们展开了大讨论。

“我家孩子以前上幼儿园的时候，我会把孩子送到外地的奶奶家照看。但现在孩子上了小学有了学习任务，今年寒假我准备帮她报个补习班，也算有人看小孩儿了吧。”齐女士的女儿今年7岁，上小学一年级。

“孩子的姥姥、姥爷在许昌，爷爷、奶奶身体也不好，每

年的寒暑假都是四位老人齐上阵，爷爷、奶奶照看几天，再让姥姥、姥爷来轮流照看。”王先生表示，孩子每年的寒暑假，对于他和妻子来说都“压力山大”。

“我还算幸运，父母都在身边，每到假期，孩子就不归我管了。”周女士说。

据记者观察，参与讨论的家长中，多半都是选择依靠家里的老人。而老人无法照看的就只有送到兴趣班，但这些家长的做法让部分家长感到担忧。“孩子好不容易到了假期，想放松下。结果又被送到了兴趣班，对孩子来说，会不会很难接受？”一名家长提出疑问。

那么，孩子的寒假到底如何

过？谁来管？又可以让孩子过得开心充实呢？记者采访了市第二实验小学老师李静，她认为家长们应该给孩子一些适当的放松调整的时间。李静说：“需不需要进补习班，需要根据孩子的情况而定，家长最好在假期多带孩子去图书馆看看或者多参加一些亲子活动。”

而对于很多父母没有精力照看孩子的情况，除了把孩子送给老人照顾，还可以由几个家长成立一个“家长联盟”，把孩子送到图书馆等这些比较安全的地方，家长们可以每天轮流照顾。这样孩子既可以在图书馆阅读，也解放了一部分没有时间照看孩子的家长。



近日，市第一中专开展“针爱传情 温暖寒冬”巾帼志愿者服务活动。 本报记者 姚晓晓 摄